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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Американский Социолог Р. Мертон считал, что нормы науки группируются вокруг четырех ос-
новополагающих ценностей:

1) универсализм, общность, заинтересованный скептицизм, доступность
2) общность, корректность, заинтересованность, скептицизм

3) незаинтересованность, универсализм, общность, организованный скептицизм
4) незаинтересованность, корректность, универсальность, гуманизм

2.  Общение, основанное на доверии и уважении к партнеру, называется:
1) императивное; 2) диалогическое; 3) манипулятивное; 4) либеральное.

3.  Интегративная функция религии состоит в том, что религия:
1) способствует объединению отдельных групп верующих и общества в целом;

2) вырабатывает свои нормы и образцы поведения;
3) формирует определенный взгляд на мир и место человека в нем;

4) представляет особую форму накопления и передачи культурного опыта от одного поколения к
другому;

4.  Ателье по ремонту одежды является примером функционирования рынка:
1) интеллектуальных продуктов; 2) сырья и материалов; 3) услуг; 4) недвижимости;

5.  Гендерная политика в Республике Беларусь направлена на:
1) ликвидацию «женских» отраслей экономики 2) повышение уровня жизни населения

3) достижение баланса в сфере занятости мужчин и женщин
4) оптимизацию возрастной структуры населения

6.  Элементом(-ами) духовной культуры является(-ются):
1) транспорт; 2) вещи; 3) нормы; 4) сырье.

7.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характеристика
(по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

8.  Общественные организации в отличие от общественных движений:
1) не имеют четкой организационной структуры

2) имеют четко организованную устойчивую структуру
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3) характеризуются борьбой за политическую власть 4) имеют социальную базу

9.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

10.  Проявлением политической культуры личности является ее участие в:
1) проведении родительского собрания в детском саду
2) весеннем мотокроссе, посвященном Дню здоровья

3) создании рекламы определенного товара
4) организации предвыборной кампании в поддержку кандидата в депутаты

11.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены историческая эпоха и трактовка поня-
тия «культура»:

A)  Древний Рим
Б)  Древняя Греция
B)  эпоха Просвещения

1) постижение Бога и зависящей от него человеческой судьбы
2)  специфический образ жизни человека, отличный от природного бытия
3)  воспитание в соответствии с традициями народа, его жизненными правилами
4)  способ воспитания человека-гражданина, достойного члена общества

1) АЗБ1В4; 2) А4БЗВ2; 3) А1Б2ВЗ; 4) А2Б4В1.

12.  Укажите понятия, не обозначающие мыслительную операцию: а) обобщение; б) суждение; в)
анализ; г) синтез; д) эксперимент; е) моделирование.

1) ае; 2) бд; 3) ге; 4) вг.

13.  Искусство, в отличие от других сфер духовной жизни:
1) выражает действительность в художественно-образной форме;

2) приобщает личность к высшим нравственным ценностям;
3) является доступным для понимания среднестатистической личностью;
4) способствует формированию высоких нравственных качеств человека.

14.  Прямые налоги:
1) включают налог на добавленную стоимость;

2) являются добровольными выплатами физических и юридических лиц;
3) взимаются при покупке товаров и услуг;

4) включают подоходный налог и налог на прибыль.

15.  Согласно учению М. Вебера харизматический тип лидерства характеризуется:
1) традицией наследования власти

2) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств
3) избранием при соблюдении законных процедур 4) передачей власти избранному преемнику

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных эко-
номик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных про-
цессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеоло-
гии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.
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17.  Укажите две позиции, в которых представлены большие социальные группы.
 

1)  Трудоспособное население
2)  трудовой коллектив магазина
3)  туристический клуб
4)  футбольная команда
5)  военные пенсионеры

 
Ответ запишите в порядке возрастания. Например 12.

18.  Денежная сумма, которая уплачивается за использование земли и других природных ресурсов,
называется земельная _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

19.  Определите два направления, характерные для региональной социальной политики Республи-
ки Беларусь на современном этапе.
 

1)  совершенствование отраслевой структуры промышленного комплекса
2)  рациональная специализация сельскохозяйственного производства
3)  расширение объема обслуживания населения за счет частного предпринимательства
4)  создание Парка высоких технологий и развитие национальной инновационной системы
5)  развитие агротуристических комплексов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Вид социальной мобильности, при которой изменяется социальный статус человека (страти-
фикационное положение), является мобильностью ________.

21.  Определите две общие черты норм права и норм морали.
 

1)  Имеют регулятивную силу по мере осознания и признания большинством граждан;
2)  упорядочивают отношения людей;
3)  закреплены в официальных документах;
4)  возникли с появлением классового общества и государства;
5)  закрепляют наиболее эффективные формы социального поведения.

22.  Установите соответствие.

Функция культуры
А)  исторической преемственности
Б) адаптивная
В) нормативная

Характеристика функции
1)  позволяет различать значимое и незначительное в жизни
2) обеспечивает передачу знаний и накопление опыта от поколения к поколению
3) способствует установлению и регулированию отношений между людьми с точки зрения правовых и моральных правил
4) позволяет людям приспосабливаться к различным природным условиям

23.  Укажите две особенности Республики Беларусь как правового государства:
 

1)  политический плюрализм
2)  действенный судебный механизм защиты прав человека
3)  равенство всех граждан перед законом и судом
4)  самостоятельность при разрешении внутренних проблем
5)  наличие местных органов власти
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24.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как правовое государство.
 

1)  действие принципа разделения властей
2)  обеспечение благосостояния всех слоев населения
3)  многообразие форм общественных объединений
4)  равенство всех граждан перед законом и судом
5)  наличие единой системы исполнительной власти

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

25.  В условиях, когда посредством рыночных механизмов формируется объем и структура произ-
водства товаров без их длительного перепроизводства или нехватки, проявляется _______ функция
рынка.

26.  Способность человека представить себе, как он воспринимается другим человеком во время
общения, называется социальная _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число), в
которой оно должно стоять в предложении.

27.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, согласно которым расторже-
ние трудового договора по требованию нанимателя может осуществляться досрочно.
 

1)  сокращение численности штата работников
2)  получение увечья или инвалидности работником
3)  временная нетрудоспособность работника по беременности и родам
4)  систематическое неисполнение работником без уважительных причин трудовых обязанностей
5)  появление более выгодного предложения на рынке труда

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

28.  Экономическое явление, которое:
 

а)  представляет собой сводный финансовый план государства;
6)  состоит из доходной и расходной частей;
в)  формируется за счет налогов и платежей (сборов и пошлин),  — это государственный _______.

29.  Расположите права в последовательности, соответствующей возрасту, в котором они предо-
ставляются согласно законодательству Республики Беларусь (от более раннего возраста к более зрело-
му).
 

1)  Право вносить вклады в кредитные учреждения.
2)  Право голосовать на выборах в местные Советы депутатов.
3)  Право выдвигать свою кандидатуру на выборах Президента Республики Беларусь.
4)  Право быть избранным в члены Совета Республики Национального собрания Республики Бела-

русь.
5)  Право самостоятельно заключать трудовой договор.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 43215.
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30.  Установите соответствие.

Функция политической системы
A)  целеполагания
Б)  интеграции
B)  регламентации

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  формирование общей конструктивной линии действий на основе баланса общественных интересов
2)  отражение через государственные программы и декларации основных направлений политического развития
3)  оценка выполнения установленных норм различными людьми и организациями
4)  обеспечение исполнения законов и связанных с ними норм

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

31.  Согласно законодательству Республики Беларусь несовершеннолетние получают право само-
стоятельно распоряжаться своими заработком, стипендией и иными собственными доходами, осу-
ществлять права автора произведения науки, литературы или искусства начиная с возрас-
та_______лет.

32.  В соответствии со статьей 3 Конституции Республики Беларусь «единственным источником
государственной ______ и носителем суверенитета в Республике Беларусь является народ».

33.  Укажите ДВА культурных права, зафиксированные в Конституции Республики Беларусь:
1)  право на свободу объединений;
2)  право на свободу научного творчества;
3)  право на свободу собраний;
4)  право на образование;
5)  право на свободу печати;
6)  право на свободу мнений, убеждений и их свободное выражение.

34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова из предло-
женного списка. Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Согласно А)_______ идеологии глобализация Б)_______ развитию, демократии и свободе. В таких
последствиях глобализации, как размывание границ (географических и культурных), патриотических
ценностей и ослабление суверенитета государств, сторонники данной идеологии видят В)________
человеческой цивилизации.
 

Слова:
1)  неолиберальный;
2)  прогресс;
3)  консервативный;
4)  препятствовать;
5)  способствовать;
6)  упадок.

35.  Установите соответствие.

Вид дохода
A)  роялти
Б)  вторичный доход
B)  прибыль

Пример
1)  Михаил, имея сбережения, положил их в банк и каждый месяц получает определенную сумму дохода от депозита
2)  Василий Андреевич получает пенсию по возрасту
3)  Евгений является владельцем автомобильного завода и получает доход от этой деятельности
4)  Ольга является поэтом и регулярно получает отчисления от издательств за авторские права на свои стихи
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36.  Установите соответствие.

Стратегия поведения в конфликте
A)  избегание Б)  приспособление B)  компромисс

Характеристика
1)  отказ участника предпринимать активные действия по разрешению конфликта
2)  разрешение конфликтной ситуации путем взаимных уступок
3)  навязывание другой стороне предпочтительного для себя решения
4)  полный отказ от своих желаний, интересов, стремлений и принятие позиции оппонента

37.  Дополните схему, используя приведенные в правом столбце данные:

1) воспитательная
2)  суверенитет
3)  государство
4)  политика
5)  идеология
6)  культурная

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами, может
быть лишним.

38.  Установите соответствие.

Орган обеспечения законности и правопорядка Республики Беларусь
A)  прокуратура
Б)  Комитет государственной безопасности
B)  Комитет государственного контроля

Функция
1)  лицензирование адвокатской деятельности
2)  надзор за исполнением законов при расследовании преступлений и соответствием закону судебных решений
3)  надзор за использованием государственной собственности
4)  предупреждение и выявление контрабанды


